

# 全面“清脏” 全线“治乱” 全域“提靓” 张北合力创建国家卫生县城

本报讯(通讯员夏培真 石炎夏 王英军)连日来,走在张北的大街小巷、乡间小路上,经常可以看到一个个身着红马甲的志愿者活跃在卫生清扫一线。他们带着扫帚、铲子等工具,积极投身到春季爱国卫生运动当中。自开展创建国家卫生县城以来,张北县以攻城拔寨的决心、抓铁有痕的作风,跑出了全面“清脏”、全线“治乱”、全域“提靓”的创建国家卫生县城加速度。

## 合力攻坚 下好“一盘棋”

该县成立了创卫工作领导小组,建立了统一领导、分区负责的工作机制,按照街道社区属地责任,将县城划分为27个区域。城中村部分由县城所在地张北镇负责,其它乡镇均按属地责任进行分工,成立攻坚小组,做到“谁主管、谁负责”;结合全县卫生大扫除包片分工,充分调动县直各单位参与创卫工作



自开展创建国家卫生县城以来,张北县以攻城拔寨的决心、抓铁有痕的作风,合力攻坚,聚焦重点,全面创建,全民参与,跑出了全面“清脏”、全线“治乱”、全域“提靓”的创建国家卫生县城加速度

中;结合春季爱国卫生运动,下发专项工作方案,将每周五下午定为“攻坚工作日”,建立常态化卫生清扫工作机制,组织各片区、乡镇干部群众打扫,志愿者深入基层一线宣传创建工作。县创建办还牵头进行督查评比,对环境卫生保持较好、任务完成较好的单位进行通报表扬,对工作态度不认真、卫生环境较差的单位进行通报批评。

## 全面创建 跑出“加速度”

2020年以来,该县紧扣“做什么”“怎样做”两大问题,围绕

健康教育、病媒生物防制、传染病防治及突发公共卫生事件监测、食品安全公共场所卫生监管水平提升、城区基础设施改善、环境保护、社区农村环境卫生提升等7项重点工作,全面发力,合力攻坚,各项工作成效显著。

该县在“爱国卫生月”“世界无烟日”广泛开展爱卫宣传和健康教育,共发放健康教育宣传材料300多万份,健康教育宣传栏内容更新2460次,举办讲座1230次,举办教育咨询活动99次;充分利用电视、广播、户外LED大屏幕等方式积极宣传创

卫工作,向居民普及健康知识;认真开展2020年病媒生物监测工作,做好本县鼠情调查工作和重点地区春秋2季灭鼠工作,投放溴敌隆毒饵2.3吨,野鼠密度由灭前每公顷0.15降到灭后的0.04。该县投资360万元,对全县13个医疗机构安装了医疗废水处理装置。市场监督管理局共对全县376家食品生产企业、1730家食品流通经营者以及1523家餐饮单位的持证情况、生产经营条件及操作过程等方面,进行了全覆盖的监督检查。该县本着“市政基础设施惠及民生、完善功能、打造精品、提高城市品质、城市魅力”的原则,投资3.2亿元,实施了9大类52项市政基础设施建设民生工程。

## 全民参与 共筑“同心圆”

自爱国卫生运动开展以来,该县自上而下形成了人人参与、人人动手的良好氛围。县直机关单

位积极发挥带头作用,每周五下午开展室内外环境卫生大扫除,落实“门前三包”责任,保持单位周边环境干净整洁。各乡镇深入开展以农户家庭清洁为主、以清除庭院和房前屋后卫生死角为重点的村庄清洁行动,积极开展残垣断壁、畜禽粪污、道路沿线等专项清理工作,合理进行小游园、小菜园、小果园等改造,净化美化农村环境空间。社区组织开展卫生大扫除活动,加强环境卫生治理,进学校、进社区、进家庭进行健康科普知识宣传。

从城里到城外、从主干道到街头巷尾,每一个角落都因“卫生清扫”活动而悄然发生变化。专项活动的开展,加强了对群众的健康教育,宣传了卫生习惯带来的好处,全县广大群众以主人翁的姿态积极投身创卫活动,积极参与到爱国卫生各项行动中。



2022北京冬奥会日益临近。张家口市级非遗传承人李宇宁用面塑作品表达对盛会的期盼和祝福。图为她正在制作鲜活的冰雪运动人物。

陈飞 岑屹 摄

## 尚义做强新能源产业

本报讯(通讯员张凤天 宋海鑫)近年来,尚义县将发展新能源产业列为全县五大主导产业之一,到2020年底,相继引进风电、光电大型开发企业12家,全县风电、光电并网总量突破300万千瓦,发展规模位于全市前列。

随着风电、光电产业发展规模的逐年壮大,去年,该县引进了张家口大金重工风电塔筒装备制造项目。企业年生产塔筒20万吨,实现产值20多亿元,创税约1.2亿元。此项目填补了该县新能源产业装备制造领域的空白。为推动新能源产业结构优化升级,构建风、光、水多能互补发展格局,该县围绕打造千万千瓦级能源基地,建设新能源装备制造产业园目标,引进了列入国家《风电发展“十三五”规划》的抽水蓄能电站项目。该项目总投资95.65亿元,建成后年发电量为15.4亿千瓦时。目前,该项目已开工建设。

## 下花园区武家庄村获评“全国民主法治示范村”

本报讯(通讯员院玉顺 张敏)日前,司法部、民政部公布了第八批“全国民主法治示范村(社区)”名单。下花园区定方水乡武家庄村榜上有名。

“七五”普法以来,该村扎实开展民主法治示范村创建活动,健全村民自治机制,依法制定村规民约,坚持“三清四议两公开”,构建以农村基层党组织为核心,自治组织、经济组织、合作组织间良性互动的关系,推进乡村治理体系和治理能力现代化。该村还成立了法官工作站和人民调解室,配套了图书室、村民活动室、篮球场、多功能互动舞台等设施,实现了民主法治建设与文化振兴同频共振。

## 赤城县王良堡村“爱心超市”作用大

本报讯(通讯员申畅 张胜男)在赤城县雕鹗镇王良堡村有这样一家“爱心超市”,村民以公益劳动累积的积分可在这里兑换商品。这家“爱心超市”实行一户一卡,重点面向困难群众。他们每年可凭有效证件领取相应积分到超市兑换商品。其他村民也可通过参与公益劳动、学生学习、植树文明新风评比等活动累积积分,每月10日,可到“爱心超市”换取商品。截至目前,该“爱心超市”已集中7次为村民兑换商品,总价值近万元,促进了乡村文明建设。



目前,春耕备播全面开始。阳原县农民剪树枝、刨茬根、育新苗,田野大地一派繁忙景象。图为农户在整修大棚。

全辉 马志野 摄



怀来县大黄庄镇以“一村一品”种植模式调整农业产业结构,为农民拓宽增收渠道。目前,该镇大黄庄村实行玉米地套种大蒜,亩产可增收5000多元。图为该村农民正在种植大蒜。

孙慧军 祁巨涛 摄

## 地方关注

### 桥西区开展爱国卫生运动

本报讯(通讯员陈伟 高阳)日前,桥西区集中开展爱国卫生运动。全区干部群众纷纷走上街头,清扫路面杂物,清理沟渠青苔杂草,消除卫生死角。他们以村和社区

### 经开区全民参与清扫环境

本报讯(通讯员刘子祺 张昕)日前,经开区马路东街道办事处燕兴社区的党员们自带扫把、铁锹、垃圾桶等工具,带动辖区居民、街边商铺、志愿者,深入街道、社区、文化广场、便民菜市场等区域清理废弃杂物

### 蔚县消防救援大队送消防安全知识进校园

本报讯(通讯员张武 胡继军)日前,蔚县各中小学迎来了开学季。为做好新学期校园消防安全工作,蔚县消防救援大队在各中小学以“现场



早春时节,察北管理区及早谋划春耕备播,开启马铃薯种植“加速度”模式。图为该区宇宙营乡的工人正在将储藏窖内的马铃薯种薯分选好,装袋、搬运、装车,发往山东、内蒙古等地。

辛海成 摄



近日,成群的灰雁、赤麻鸭等候鸟飞临察北管理区黄土岭国家草原公园,为春日增添了勃勃生机。近年来,该区积极推进首都“两区”建设,生态环境得到极大改善,成为大批候鸟迁徙补给站。

王会文 杨卫红 摄

## 万全区重奖民营企业企业家

本报讯(记者苏晓瑞 见习记者熊睿琦 通讯员李旭东 姚伟帅)日前,万全区10位民营企业企业家收到了万全区政府奖励的领克汽车。21名企业家均得到了价值9.76万的滑雪设备。此次活动奖品全部由张家口本土生产,总价值372万元。

截至去年底,该区共有民营企业683家,民营经济贡献了全区

一半以上的GDP和77%以上的税收。目前,全区已拥有47家高新技术企业、234家科技型中小企业。万全高新区被科学技术部认定为“国家先进矿山装备高新技术产业基地”,被国家体育总局命名为全国12家之一的“国家体育产业示范基地”,被工信部认定为全国唯一的“国家新型工业化产业示范基地”。

去年,该区大力推进民营企业发展,招商引资工作捷报频传。总投资48亿元、占地1600亩的河北新发地国际冷链食品产业园将在高新区建设;总投资17.7亿元、占地600亩的深圳联无人机项目年内将在退家湾区域全面启动建设;总投资10亿元、占地1000亩的国家华北区域应急救援中心已落地马连堡区域。

## 沽源推进城乡融合发展

本报讯(通讯员梁志刚)今年,沽源县将通过优化城乡结构布局,推进基础设施建设,加快推进以人为核心的新型城镇化,积极探索具有沽源特色的城乡融合发展之路。

该县实施小县大城战略,着力构建“一核、五副、多点”城镇发展格局。年内,该县将重点推进九连城、白土窑等小城镇建设,全面完成剩余“空心村”治理任务,分批分类推进一批

自然村撤并,加速农村人口向县城、乡镇政府所在地和中心村集聚。

该县将新建10千伏线路14公里,增强局部供电保障能力;完成省道302张承界至西山段、苏平线县城至库伦淖段二级公路新建工程,加快推进天鹅湖环湖公路、青年湖至天鹅湖连接线建设工程;新建农村公路75公里,硬化街巷60万平方米;全面完成农村饮水安全巩固提升

续建工程,实施千人以上规模化供水工程2处。

该县将全面完成沽源县综合文化展馆建设工程,加快二期人防广场铺装硬化、楼体亮化和信息系统安装,打造城市会客厅、文化新地标;实施青年湖生态步道建设工程,构建区域整体性景观,完成青年湖北大桥建设,实施桥东大街等道路工程;采取市场化运作模式,启动东围子农贸市场建设工程。

## 涿鹿依托特色产业助农增收

本报讯(通讯员邵俊琴 张帆)近年来,涿鹿县立足资源优势,坚持把产业项目扶贫作为带动贫困户脱贫致富、激发内生动力的重要抓手,因地制宜发展特色产业优势产业,创新利益联结机制,确保困难群众持续稳定增收。

2016年以来,该县出台了一系列政策,累计投入财政扶贫资金7.26亿元,发展种养加等产业

项目;立足县域产业禀赋和发展特色,突出贫困村特色,建立一批“一村一品”精品特色产业基地,推动了獭兔养殖、有机小米、蔬菜种植等特色产业规模化发展。南山区利用区域生态优势,发展“羊肚菌”产业,辐射带动400多贫困户稳定脱贫。2017年,该县成功创建了全省首家国家级生态原产地产品保护示范区。龙眼葡萄、

大杏扁、悠悠枣被评为保护产品。

近年来,该县将园区建设与脱贫攻坚相结合,按照“园区带动”“股份合作”思路,采取“公司+村集体”“公司+劳务”“公司+合作社”模式,引导贫困户融入产业链,实现乡村社区化、农村企业化、农民工人化。他们依托13家现代农业园区、6家扶贫产业园、5个特色林果基地,通过土地流

转、订单劳务、入股参与等方式,累计投资12.5亿元,带动1.4万余名贫困人口人均增收1000元左右。

该县建成河北馨和松生态农业等企业技术创新中心4家、杏扁加工和獭兔养殖技术创新中心2家,提高了科技带富能力。他们制定了产业扶贫技术帮扶等实施方案,为每个贫困户安排技术指

导员,适时开展农业技术培训。疫情期间,该县邀请农林专家20余人录制“网课”30余期,为5000多农户提供春耕技术指导;策划推出家乡好货(我来代言)系列节目15期;扶持社大市级以上龙头企业15家,促进产业融合;培育了“新合作元丰”“卓依”等特色农产品商标。71个特色农产品被纳入全国扶贫产品名录。